

播撒“创新”的种子

我省探索多样化中小学创新教育

长莹创业团队的摄影教师们结合摄影技术发展史以及他们的创业经历,鼓励小学生们要勇于用创新的思维方式学习和生活。

很多教育专家呼吁,除聘请不同领域专家担任创新导师外,中小学还可以鼓励有一技之长的家长担任创新教育志愿者。

其实,从2013年开始,我省中小学就陆续开展家长进课堂活动。拥有各种职业背景的家长走进课堂,为中小学生们普及课外知识,并利用自己掌握的职业技能,帮助学校开展各类创新实践活动,取得了良好效果。

中小學生走入大學校園 利用高校資源進行創新實踐

“给我们的‘纸牌屋’提些意见呗。”

“你们这个纸板建筑艺术感挺强,但结构上还有不足,下次参赛要多进行一些力学方面的测试。”在哈工大建造节上,经常能够看见高中生参赛者与大学生参赛者交流。

陈放告诉记者,2015年哈工大首次邀请高中生参与建造节,并对高中参赛者进行赛前培训。“2015年我们得了二等奖。赛后,我们在学习建筑专业的大学生进行了深入的交流,这是我们今年获得一等奖原因之一。在高中,我们只能从老师那里学到书本上的知识,但在比赛中,我们可以从大学教授和大学生那里获得手把手的指导,这对我们培养创新精神、提升实践能力大有帮助。”

省实验中学参赛指导教师表示,现在很多中学都意识到创新教育的重要性,在学校教育之余会鼓励学生走出“题山卷海”,进行创新实践活动。“但青少年发挥创新能力不仅需要时间,也需要空间。这两年我省大学生创新创业教育进行得如火如荼,很多大学会和中小学进行合作,邀请中小學生参与高校举办的创新实践活动,这让中小学创新教育有了可以依托的平台。”

据了解,哈工大除每年举办建造节外,还会定期向全省中

小学生开放学校实验室,志愿者们会指导中小學生进行科学实验,培养他们的动手能力。哈工大博物馆和航天馆也向中小學生免费开放,并定期举办科普知识讲座和科技竞赛。哈工大航模协会的师生还会指导我省中小學生制作和操作航空航天模型,并和他们一起参与国内国际相关创新大赛。

借助市場整合資源 讓中小學創新教育落到實處

我省教育主管部門負責人表示,我省各級教育部門一直積極探索中小學創新教育新模式,目前已初步形成教師專家兩種師資,校內校外兩個課堂,學習實踐兩大課程,學校家長雙方良性互動的創新教育體系。下一步,將鼓勵各中小學結合自身區位和教育特點,探索多樣化的創新教育模式,打造龍江中小學創新教育的“一校一品”。

有專家表示,在應試教育的壓力下,只有將創新教育和現有課程與課堂充分融合,才能讓中小學創新教育落到實處。群力實驗小學教師侯秉達告訴記者,學校一直在探索如何利用學校現有課程開展創新教育。“比如古文課上,語文老師會在學生理解古文含義基礎上,讓學生將課本內容變成舞台劇或小品劇本,在表演和遊戲中深入理解古文內涵。”

還有專家表示,我省中小學創新教育要想快速發展,還要借助市場,讓有經驗、服務好、信譽佳、實力強的評價類企業,通過競爭成為中小學創新教育服務的供應商。在評價機制方面,可以把創新教育情況作為考核學校辦學成績、評價教學質量的重要指標之一。

圖為群力實驗小學學生在周長瑩指導下拍出特效照片。

馮律行攝

龍報關注

質子治療腫瘤中心 簽約落戶哈爾濱

本報訊(李宴群 記者車輪)近日,哈醫大附屬腫瘤醫院與海王集團正式簽約,將引進美國ProNova質子設備,成立東北三省首家國際腫瘤治療中心。該中心建成後,將通過質子治療等多種先進的腫瘤治療技術,為患者帶來高端優質的腫瘤診療服務。

據哈醫大附屬腫瘤醫院院長于凱江介紹,目前全球有50個質子治療中心,在我國僅上海成立一家。在以往的射线疗法中,除了能够杀死癌细胞外,对人体正常的细胞也有一定伤害,而质子治疗则拥有治疗效果好、副作用少等特点,特别是针对神经系统、眼部肿瘤、颅底肿瘤等,都有很好的疗效。于凯江指出,东北地区是肺癌、肝癌的高发区,且这两种癌症一般很难控制,通过质子治疗,患者的五年存活率可从30%增加到80%。

据悉,质子治疗作为精准医学时代放射治疗的首选,其优异的性能已赢得全球医学界高度认可。国际肿瘤治疗中心将以质子治疗为核心,结合精准医疗中心、影像诊断中心,实现“大专科、小综合”,为我省及整个东北地区引进国际先进水平的肿瘤治疗技术,建立网络诊疗平台,与各级医院共享优质高端的医疗资源。

省法院邀請專家解讀 司法服務和保障規章

本報7日訊(記者那可)7日上午,省政府在省新聞發布廳舉辦新聞發布會,邀請省法院審判委員會專職委員王中明解讀《關於為打造龍江全面振興發展好環境提供有效司法服務和保障的意見》相關情況,並回答記者提問。

王中明介紹,省委、省政府《關於進一步優化全省發展環境的意見》印發後,省法院立即成立了全省法院優化發展環境工作領導小組及辦事機構,並組織起草、制發了這個《意見》。該《意見》共有7大部分,總計40條。其中,第一部分對統一思想、提高認識明確了意見,要求全省法院牢固樹立“案案是環境、事事是環境、人人是環境”意識,通過每一個具體的司法行為展示良好形象,讓人民群眾在每一起司法案件中都感受到公平正義,讓市場主體在每一個司法環節都得到平等對待。

第二至第六部分,分別就打造和諧穩定、公平競爭、充滿活力、公平正義、全民尊法守法的五个发展好环境明确了意见,要求全省法院严厉打击贪污贿赂、滥用职权、失职渎职和诈骗类犯罪,危害食品、药品安全犯罪,建筑、交通运输等领域危害公共安全犯罪,破坏企业生产经营、侵犯外来投资者人身财产安全、破坏产业项目建设犯罪,增强人民群众、各类市场主体,特别是外来投资者的安全感。依法加大对欺诈骗经营、恶意拖欠、逃废债务、违约失信等违法行为的追责力度,维护市场交易秩序。积极运用反不正当竞争法,规制不正当竞争行为,抵制地方保护和行业垄断,维护市场竞争秩序。妥善审理各类招商引资纠纷,依法最大限度保护外来投资者的合法权益。对涉及“互联网+”等新型商业模式、融资创新与金融安全等领域的案件,不轻易以法律未作规定为由认定交易行为或者合同无效。规范强制执行措施,不得随意查封企业财务账册、关停企业,确有必要要按规定及时报告备案。慎重采取查封、扣押、冻结等强制措施,多做执行和解工作,防止影响企业正常生产经营。要求全省法院推进立案登记制改革的落实,做到“有案必立,有诉必理”。全省法院将积极推进诚信龙江建设,定期发布典型案例,配合相关部门做好失信曝光工作。

《意见》还对组织领导和责任追究作出了规定。

冰雪大世界推出夏季旅遊產品

本報7日訊(記者劉艷)記者從7日舉行的哈爾濱冰雪大世界夏季旅遊產品推介會上获悉,冰雪大世界為遊客制定了一系列的夏季旅遊產品。

据悉,冰雪大世界主题乐园(室内馆)采用国际先进的充气模建筑技术,绿色环保,具有防火性能好、保温性能强、隔音效果佳等特点,占地面积6000平方米,用水量10000立方米,是目前世界面积最大、冰景数量最多、单个体量最大的室内冰雪乐园。室内温度常年保持在-10℃至-15℃,馆内冰天雪地天然冰和彩色冰雕冰球制成,将于6月30日与啤酒节同期开幕。此外,乘客可在哈尔滨九站码头乘坐游船经一湖三岛直接到达冰雪大世界西区。在冰雪大世界西区,游客可徒步、骑行,置身天然湿地。冰雪大世界湿地生态园特邀专业厨师烹调农家菜,游客更可以吃到亲自烤制的各种美食,烧烤用品均可现场租赁。

黑河 做實做大對俄通道

(上接第一版)2015年6月开工的中俄东线天然气管道项目,黑河市规划选址、用地预审已完成,工程水土保持、环评、水行政许可、穿江段防洪评价和安全预评价等前期工作已经完成。这条起于哈尔滨市的中俄东线天然气管道干线,经全国8个省市,全长3054公里。该项目的实施对于黑河乃至黑龙江省扩大边贸合作,加快对俄合作转型升级将产生积极的促进作用。

与此同时,快速发展的对俄跨境电商成为黑河对俄经贸的一股新生力量。据黑河海关统计,2015年黑河对俄出口邮包60余万件,同比增长13.6倍。基于这样的发展速度,黑河着力为跨境电商迅猛发展提供强有力的硬件支撑。黑河口岸首个出口监管仓库——黑龙江保税政公司出口监管仓库已经通过哈尔滨海关查验验收,获准设立。这是我省首个出口监管仓库,同时也是东北三省唯一一家邮政出口监管仓库。仓库投用后大大降低了物流成本,缩短了国内物流时限,实现了国际贸易的简单化运作。

深化人文交流 帶動合作向縱深發展

日前,黑河市政府和俄罗斯阿穆尔州政府跨境同期举办的2016中俄双子城展览暨黑河市大黑河岛国际经贸洽谈会和阿穆尔州国际洽谈会已经成功举行。

继2014年,两岸首次同步举办中俄双子城展览会取得良好效果之后,今年,两岸第三次联手举办的本届展览会,旨在着力构筑开发中俄黑龙江流域经济与产能合作带,搭建中国东北和俄罗斯远东地区合作大平台、对俄合作新高地。

近年来,在“两国一城”的友好框架下,两岸政府、民众交往日益紧密,经贸、能源、人文等各领域合作日益深化。黑河市53个部门与阿穆尔州和布市对应部门业务联系紧密;农林、旅游合作结出累累硕果,展现出广阔前景;文化、教育、医疗、体育等各领域交流逐步走向深入,中俄文化大集、中俄双子城展览、横渡黑龙江等众多活动,成功打造了中俄边境地区人文交流品牌和国际经贸合作品牌;三八国际劳动妇女节、六一国际儿童节等互访活动,为增进双边经济、社会、文化交流起到了良好的推动作用。

今年,站在“一带一路”倡议与俄罗斯欧亚经济一体化构想对接的历史起点,黑河正在积极筹备第七届中俄文化大集。已成功开展20次的中俄少儿互访活动,今年将举办3次,届时中俄双方将有720名儿童参与其中。

国之交在于民相亲。在相互了解、信任的基础上,日益深化的两岸友谊正带动经贸合作、铺垫转型升级、释放合作新动力,展现两岸更加广阔的合作前景。

我省建立失獨家庭 養老扶助制度

本報訊(記者車輪)日前,省衛計委、省民政廳、省財政廳等部門聯合發出通知,對60歲以上失獨家庭夫婦,建立失獨家庭養老扶助制度,全省各級衛生計生、民政、財政部門要切實做好對象的申報確認、安置審核、資金保障、日常服務等工作,使失獨家庭夫婦養老安置和救濟扶助政策落到實處。

該通知提出,將失去勞動能力、沒有經濟來源或屬於低保低收入以及年齡在60歲以上,且未再生育和收養子女的失獨家庭夫婦確定為養老安置對象。符合條件者,需本人向所在社區(村)居委會提出申請,申請時需提供以下資料:身份證、戶口簿、獨生子女父母光榮證、獨生子女死亡證明。由社區(村)居委會初審,由街道辦事處、鄉鎮進行審核,再由縣級衛生計生部門進行審定,最後由縣級民政部門進行審批,對不符合條件不予審批的,要書面說明理由告知申請人。

養老安置工作按照就地、就近、方便、自願的原則,對有意願入住機構供養的,可由戶籍所在縣(市、區)政府安置在當地公立養老機構生活,所需費用由縣級財政直接撥付。對於個人自願入住非公立養老機構的,其費用按照公立養老機構費用標準,由縣級財政直接撥付,不足部分由個人承擔。對自願居家養老,且生活有困難、失能半失能的,由政府通過購買服務的方式為其提供必要的生活照料等服務,生活照料標準由縣(市、區)政府確定。有條件的地方應積極探索在公立養老機構中集中拿出一部分床位作為失獨家庭人員相對獨立的養老區域。養老安置費用由縣級財政承擔,並納入縣級財政預算,具體費用標準由縣(市、區)政府制定。

救濟扶助對象為自通知發布之日起死亡的失獨家庭夫婦。申請程序為,失獨家庭夫婦一方死亡後由另一方或委託人,只剩一方死亡委託人攜帶死亡對象身份證、戶口簿或戶籍所在地派出所證明、死亡證明、火化證明或委託人身份證到戶口所在鄉鎮(街道辦)申請救濟扶助,鄉鎮(街道辦)初審後報縣級衛生計生部門審定,縣級衛生計生部門審定後送縣級民政部門審批,縣級民政部門審批後,將資金直接撥付鄉鎮(街道辦),由鄉鎮(街道辦)將救濟金發放申請人。

失獨家庭夫婦死亡後,要提供遺體接運、存放、火化、骨灰寄存等四項基本救濟服務。救濟扶助資金由縣級財政承擔,並納入縣級財政預算,具體費用標準由縣級政府制定。

“我在黑龍江有畝田”眾籌活動火爆

專家解密“黑龍江大米” 為啥這麼牛

本報訊(丁燕)“中國最好的大米在東北、東北最好的大米在黑龍江”,多年來,黑龍江省產出的大米、雜糧在國內外久負盛名。正因如此,近日,由黑龍江省政府新聞辦、省農委聯合推出的“我在黑龍江有畝田”眾籌活動,一推出即受到了全國的熱捧。那麼,我省產出的水稻雜糧到底好在哪儿?近日,記者就此採訪了黑龍江省農業科學院食品加工研究所稻米研究室主任孟慶紅。

據孟慶紅介紹,“我國的大米分為籼米和粳米,南方大多數省份種的都是籼米,一年兩熟,口感不佳,現在很多都用作生產米線米粉等米制品;粳米的產地包括東北、新疆、青海、江蘇等省,但是因為地理位置不同,各地所產的大米質量也有差別。東北地區水稻生長長期,陽光充足,晝夜溫差大,籽粒灌漿時間長而充足,所以所產稻米口感甜糯而又綿軟爽口。黑龍江在東三省最北方,溫差條件更好,而且黑土地土質肥沃、水資源得天獨厚,所以黑龍江所產的稻米是國內最好的稻米。”

記者在採訪中了解到,眾籌活動共包含十八個地块,包含十個稻米地块和八個雜糧地块。這十八個地块都由黑龍江省農委從具備農業物聯網裝置和設施的綠色(有機)高標準示范基地中選出。所有地块從育苗、插秧、到田間管理、收穫,都有農業專家進行全程服務指導。依托物聯網技術,使得水稻從育苗、插秧、田間管理、收穫、加工、銷售等各個環節,均可實現質量追溯。



哈工大 46對學霸博士生的浪漫集體婚禮

近日,隨著美麗的新娘們集體喊出“我願意”,46對哈爾濱工業大學博士生在導師的見證下、在親友同窗的祝福中走進婚姻殿堂,這場“哈工大第四屆博士生集體婚禮”,也是為哈工大96周年校慶慶生。46對新人中,有幼兒園相識的“青梅竹馬”、有已經領證7年甜蜜如初的愛侶、有多年异地仍同甘共苦的戀人……他們用堅貞不渝的愛情詮釋了哈爾濱夏日的熾烈和浪漫。

据悉,每年6月哈工大都舉行博士生集體婚禮,該儀式已經成為哈工大學霸戀人們集體秀恩愛、晒幸福的紀念日。圖為博士生婚禮儀式現場溫馨浪漫。

劉忠奎 本報記者 郭俊峰攝

有七萬“粉絲”的“警花”

記哈爾濱市公安局南崗分局榮市街派出所民警趙靜

□本報記者 米娜

她,始終把老百姓的事情放在第一位,把最大的方便留給百姓,用愛心、熱心、細心為百姓演繹著一首首感人至深的幸福歌,用實際行動詮釋人民警察優質服務的內涵;她,始終堅信只要堅持向上向善,平凡的崗位上同樣能做出不平凡的業績;她的窗口服務被媒體記者暗訪記錄,在全市戶籍內勤序列排名中連續多年名列前茅,獲譽最佳的品牌形象實至名歸;她,用實際行動讓老百姓懂得了最美民警的意義,也讓我們戶籍窗口服務的口碑走向了全國。她,就是哈爾濱市公安局南崗分局榮市街派出所民警趙靜。

全天候“大忙人”讓百姓享受到貼心服務

和趙靜接觸過的人每每看到的都是她始終自然的微笑,溫柔親切的話語,熱情細心的工作態度和標準規範的警容。她始終把老百姓的事兒放在首位;她在平凡的崗位做出不平凡的業績,巾幗超越了須眉,更樹立了女民警的尊嚴……

戶籍民警是與百姓接觸較為密切的警種之一,亦是警民關係的關節點。落戶、更名、改戶籍……看似小事兒,處理不好有些群眾就得跑一趟、兩趟甚至三四趟。趙靜說“宁可自己多忙會兒,也要让群众少跑腿兒。”她想盡辦法方便百姓,想方設法簡化辦事流程,為此,化解了許多矛盾,密切了新時期的警民魚水情。

趙靜在大量的戶籍工作中總結經驗,在積極實施警務公開、服務承諾、辦事回執、急事特辦、延時辦理、聯繫群眾六項制度的基礎上,在全省戶籍員隊伍中先後首創和率先推出了一次性告知、戶籍窗口掛牌代辦、回復提示、預約服務“四項服務機制”,建起了“戶籍辦理直通車”綠色通道,有效破解了窗口服務“四難”問題。在戶籍業務辦理過程中,她實施回復服務登記制度,受理審批後後主動利用空余時間,通過電話、短信、QQ留言、微信等,及時回復批件办结情況和事項辦理進程。這些便民舉措的推出,讓趙靜變成了全天候的“大忙人”,但卻讓老百姓享受到了最貼心和人性化的“VIP式”戶籍服務。

“榮市小趙微博服務平台”引來七萬“粉絲”

近幾年,因城鎮化建設的大力推進而引起的人員大量流動,戶籍政策隨之定期調整和變化,同時隨着網絡走進千家萬戶,新媒體成為節約辦事成本、宣傳戶籍政策、警民溝通交流、減少警民矛盾的重要陣地。趙靜發揮自己懂網絡、會使用的優勢,利用并不太寬裕的休息時間,先後註冊開通了“榮市小

趙”QQ、微博、微信三個戶籍工作“半官方”服務平台,成為全省首位嘗試運用微博平台、全國率先運用微信公眾平台提供警務服務的戶籍工作者,積極探索嘗試運用現代社交網絡技術與群眾互動交流的無縫对接。

“榮市小趙微博服務平台”目前已發布各類戶籍政策、安全防範、遺失物品招領、派出所工作动态等消息800餘條,網上答疑3000餘條,吸引17萬名網友關注;1000餘名轄區居民和7萬多名網友成為她忠實的“粉絲”。2013年8月份,一名新西蘭籍遊客在轄區內丟失了外籍駕駛證,這條消息通過“榮市小趙微博服務平台”一經發布,引起數萬名網友熱情關注,很短時間內就幫助其找回了駕駛證,新西蘭遊客高度稱讚中國警察的辦事效率。“榮市小趙QQ在線上交流平台”共提供戶籍政策規定和辦理時限流程解答服務、身份證辦理視頻認證等互動交流服務800餘人次,通過網上電子照片傳輸、視頻抓圖確認、统一到分局辦證大廳代為辦理等措施,為98名臥床的老年居民和轄區居民委託代辦了第二代居民身份證,為國家審計署駐哈哈辦等單位和部門的39名身在外地或國外的人戶分離居民及時辦理了二代身份證。“榮市小趙微信公眾平台”經過趙靜的自主開發,現已具備24小時不打烊、數字導航查詢12大類戶籍政策、人工智能應答咨詢、虛擬和人工交互戶籍辦理工作四大功能,瀏覽及二次轉發閱讀量計達30萬人次。

“情暖百日”只有起點沒有終點

年復一年,日復一日簡單而又繁瑣的戶籍崗位上,趙靜通過一個個戶口本走進了千家萬戶,對家庭條件困難的特殊家庭、特別需要照顧的特殊群體,她總是盡心提供他們急需的服務。近3年,她主動協助社區辦理特困難家庭低保20餘戶,上門為高齡老人提供二代證辦理、送證上門等服務100餘人次,主動協調辦證大廳有關人員到學校為900餘名中學生辦理身份證。

2012年底,趙靜在為手持一代證居民辦理二代證業務期間,了解到轄區趙雅茹老人雙腿殘疾,自多年前母親去世後一直獨居,生活困難。趙靜和社區民警上門照相辦證,整理房間,坐在老人身邊問寒問暖。老人感嘆地說,我沒有結過婚,也沒有孩子,但我今天體會到了有兒女的幸福!從此,她們親如母女,阿姨逢人便說自己有了個警察女兒。2013年,趙靜為新疆籍老人按有關政策改投女兒戶籍避免了家庭矛盾的進一步惡化,這位新疆大媽緊緊地握着她的手激動地說:“姑娘,你的心地就像天山的冰川一樣潔白,笑容就像新疆的哈密瓜一樣甜美。”

趙靜的清新微笑,始終綻放在哈爾濱榮市街派出所的戶籍窗口,成為全省公安派出所的一道靚麗風景。